

非等督查组来了才“连夜整改”?

微观点:民生问题是2018年国务院大督查高度关注、重点督查的领域之一。民生大于天,民心重如山。国务院大督查给地方政府敲响了思想、作风上的警钟。群众利益无小事,群众反映多的问题就是民生改革的方向。

■新华社记者字强

督查利剑出鞘,威力十足。2018年国务院大督查正在全国各地紧锣密鼓地进行,针对督查组发现的民生问题,多地“连夜整改”。然而,人们不禁要问,这些问题为什么平时发现不了,或是发现了却没能及时解决,非等国务院督查组来了才“连夜整改”?

云南昆明火车站“打车难”多年来困扰广大乘客出行。第二十五督查组近日通

过两次暗访,查明出租车市场运营不规范、监管不到位等问题,昆明市出租汽车管理局因此开启了为期一周的大整改。举目全国,督查组发现的类似问题还有“办证难”“异地医保结算难”等等,都是百姓日常反映强烈的民生痛点难点堵点。

这些社会民生问题就在相关部门眼皮子底下,解决之本是分内事。而且,督查组一到就能“连夜整改”,说明并不难解决,却为何长期得不到解决?究其根本,

还是一些行政主管部门和领导干部心里没有装着百姓,认为这些都是小事,“只要不出大问题,总能保住乌纱帽”,缺乏为民办实事的责任担当意识。还有一些官员对督查组高调表态,落实整改却拖拖拉拉,存在“先观察观察”“做做样子”的侥幸心理。针对这些猫腻,督查组做好了“杀个回马枪”的准备。

民生问题是2018年国务院大督查高度关注、重点督查的领域之一。为此,本

次大督查联系群众、相信群众、依靠群众,开设多元的举报渠道,广泛征集线索。在实地督查中,坚持问题导向,一经发现,不打招呼,一查到底,责成有关方面立行立改,促进地方政府整改工作形成常态化。这也为地方行政部门如何以“马上办”的姿态解决民生问题树立了标杆。

民生大于天,民心重如山。国务院大督查给地方政府敲响了思想、作风上的警钟。群众利益无小事,群

众反映多的问题就是民生改革的方向。广大领导干部要改进作风,整改不能一阵风,不能止步于突击式的“连夜整改”;还需回归源头治理,长效监管,把功夫花在平时,眼睛向下看,身子往下沉,耳朵竖起来,听得见群众呼声,看得见百姓难处。凡是事关群众利益的事,能办的马上办,不能办的想办法尽快办,真正把民生工作做实、做细、做好,不要等督查组来了再搞“连夜整改”。

“一键视频报警”应推广

微观点:山东烟台公安首创的“一键视频报警”,可直接接通当地警方,且有视频为证,这样的平台值得各地借鉴并推广。

■陆敬平

在乐清姑娘乘坐滴滴顺风车遇害后,一篇名为《她用一招,吓退了企图不轨的滴滴司机》的文章引发网友关注。文章中的女孩在遇到骚扰者之后,打开了手机,通过视频报警,保障了自己的人身安全。

此款新型直播互动式报警平台为山东省烟台市公安局首创,据新京报记者了解,此平台名为“@110”,可通过“一键视频报警”的方式接通当地警方,平台已运行7个多月。

生活中,当人们遇到危险时,第一选择就是报警,既能有效震慑犯罪,还能为警方救援节约宝贵时间。过去,电话或手机都具备拨打110特殊报警功能,但只能通话或短信报警。因为看不到人和周围环境,再加上受害人也不可能有足够时间说清楚,这就给警方救援或破案造成很大困难而且还耽误时间。尤其是受害人乘车出行处于流动状态,更会影响救援或破案成效。乐清姑娘乘坐滴滴顺风车遇害一案就是例证。

毫无疑问,由山东省烟台市公安局首创的新型直播互动式报警平台“一键视频报警”,可以接通当地警方,并且有视频为证。这就可以有效地震慑犯罪分子和帮助警方快速破案,以减少违法犯罪行为和提高破案率。据报道,该局实施7个月以来,烟台各县市区均已设置@110接警席位,能支持200人同时报警。截至目前,该系统已经接警2万余起,均进行了有效处置;同时

“零”,其他报警方式报警数同比去年减少45%。看来,这手机“一键视频报警”,值得充分肯定和推广。

手机“一键视频报警”,有效震慑犯罪。大家知道,一些歹徒之所以敢于以身试法,很多是侥幸心理在作祟。例如屡屡爆出滴滴打车或顺风车骚扰案件,大都是无良司机认为作案对象是柔弱女性,胆小怕事和出于怕丑事外扬心理不敢反抗,于是胆大妄为;再就是手法隐秘,查无对证从而以身试法。现在有了手机“一键视频报警”系统,就像上面所说的女孩滴滴打车一样,在遇到骚扰者之后,打开了手机,通过视频报警,震慑了司机停止骚扰,保障了自己人身安全。

手机“一键视频报警”惠及广大民众。通过广泛宣传,让更多的人知道本地拥有手机“一键视频报警”系统。目前,烟台地区的市民通过关注“烟台公安”微信公众号,在个人中心实名认证后,遇紧急情况点击公号下方菜单栏“@110”,选择适合自己的报警方式。让广大市民多了一条效果良好的报警渠道,从而打造了警民互通的高速路,切实保障了人民群众生命财产安全。

手机“一键视频报警”惠及警方。过去实行电话或手机报警,由于报警信息不完整,警方还需要采取相应科技手段界定报警人地址,才能到达现场,甚至长时间难以破案。而“一键视频报警”大大提高了办案成效,促成警民共同维护社会稳定的良好格局。

笔者以为,“一键视频报警”值得各地借鉴并推广之。



“史上最和谐事故处理方式”挺好

微观点:两个人互不相识,在道路上剐蹭通过划拳的方式解决纠纷,的确令人笑喷且暖心。试想,如果人们遇到纠纷的时候,能有这样的“儿童”心态,将大大减少纠纷引发的口水仗。

■杨玉龙

据媒体报道,8月28日,成都科华中路和长荣路交叉口,有一辆奔驰车和一辆出租车在行驶过程中不小心发生了剐蹭事故。事故后不仅价钱没有商量好,对于谁是主要责任还产生了一定的争议。奔驰车主提了一个方案,用剪刀石头布来解决问题。最终,出租车司机获得了游戏的胜利。谭先生也当即支付给出租车司机700元现金的赔偿款。

两个人互不相识,在道路上剐蹭通过划拳的方式解决纠纷,的确令人笑喷且暖心。试想,如果人人遇到纠纷的时候,都能够有这样的“儿童”心态,必然会让纠纷大大减少由此引发的口水仗。

据现在,有些人按捺不住自己内心的狂躁,一有不顺心就拳脚相加,使本来还挺小的事儿变成了大事,甚至进了“牢房”。而如此解决,难怪被网友称为“史上最和谐事故处理方式”。

当然,“史上最和谐事故处理方式”也有先决条件的,一则谁是主要责任还产生了一定的争议;二则在具体赔偿上也是意见不统一;三则双方都不是斤斤计较的人,若不然用剪刀石头布来解决问题也就不会形成统一意见;四则双方损失都不大,也就是赔偿金额都在双方可承受的范围内,倘若数额大借助法律渠道解决是首选。

这样的处理方式,对于小矛盾小纠纷具有示范意义。以轻微交通事故为例,未造成人身伤亡,未损害公共设施与建筑物;双方车辆损失在2000元以内;基本事实清楚,证据、保险齐全,对事实及成因无争议。这样的情况下完全可和了乃至和解。双方静下心来,积极解决,不仅会少动干戈,而且也能够减少解决的时间,更可以为交通通畅作出一份贡献。

实际上,在陌生人社会,

我们难免与他人因为种种原因产生纠纷,如何处理这些不期而至的“不愉快”,不仅彰显着一个人的文明与品位,也体现着一个人的修养与智慧。以最近饱受关注的昆山“砍人反被杀”案为例,当事人少一些冲动、多一些理智,或许悲剧就不会发生。有的时候,一些纠纷并非难以解决,关键是当局者缺少了文明与智慧。

更何况,我们每个人都不能超越法律行事,尤其在网络信息传播如此便捷的当下,即使恃强凌弱当时得不到惩治,一旦引发舆论效应,再牛气冲天的人只会自讨苦吃,甚至难逃法律惩治。前

段时间出现的“高铁男霸座”就是最好的佐证,最终的结局是“向当事人和全国人民表示诚挚道歉”,且被治安罚款200元处罚,并在铁路征信体系中记录。

所以,“史上最和谐事故处理方式”挺好,至少能够给后来说两点启迪:一是小事纠纷,双方静下心来愉快地解决未尝不可;二是依法行事很重要,但也别忘了人与人之间还有感情在。以剐蹭事故为例,两人不撞不相识,还互留了微信。即使双方以后不再联系,这样的人生插曲也值得回忆与品味。一言以蔽之,人性中的情与善不能缺失。

金东供电:“成长导航”育新人

青年员工是企业的新鲜血液,是助推企业发展的中坚力量。一直以来,国网金华供电公司金东客户分中心以“师带徒”促青工成长成才,抓住新进员工入职等时机,组织开展内容丰富、形式多样的“青工成长导航”系列学习活动,提升员工素质,着力打造一支“一专多能”青年人才队伍。

以师带徒“燃薪火”

“师父,请喝茶。”近日,金

东客户分中心在金义都市供电公司所举行了“师带徒”签约仪式,4名青工与师傅结成互学互助师徒对子。“师带徒”是公司帮助青工尽快掌握岗位技能的一项重要举措,金东客户分中心精心挑选了业务精湛、责任心强、作风优良的业务骨干作为师傅,根据员工个人特色针对性地制订了三年“传、帮、带”培养计划,细化培养目标、方向和内容,加快促进青工传承师傅“薪火”,成长为技术骨干。

实操演练“学本事”

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,在理论学习之余,金东客户分中心十分重视实践能力的培养和创新思维的训练。公司开展实操教学,包括用户采集系统、营销系统等网上系统操作和配电房检查、表接线、停送电等现场操作,对工作中容易出现的技术问题和薄弱环节进行“一对一”指导,加深理解。同时,公司积极组

“一发千金”是较真维权的范本

微观点:一份售价为16元的面条,食客在碗里发现一根头发丝,就诉诸法院未免“小题大作”。然而,此事的看点不在“钱”上,而在当事者的“较真儿”劲头。

■张玉胜

一碗面条打官司,并提出“顶格”赔偿的诉求,正体现出能可贵的“较真”精神。应该说,“面条碗里有头发”这种事的确没啥稀奇,而是人们早已司空见惯的餐馆“瑕疵”。顾客对此虽心怀不悦,但鲜有人当个“事”去诉诸法律。究其原因,一是“标的”太小不值得。一碗面值几个钱,大不了退钱或退面即可,没必要去法院;二是走法律程序太麻烦,时间耽误不起。也是人们这种图省事、怕麻烦、大事化小的过分迁就和不屑维权,才导致假冒伪劣产品制售者的不以为然和食品安全事故时有发生。

其实,透过“一发千金”案例的一波三折,人们也不难看出经营者对食品安全事故的满不在乎,以及这位食客对诉诸法律维权的“较真儿”劲头。保障食品安全,维护消费者权益,需要的就是这种依法维权的“较真儿”监督。

说到消费赔偿,人们或许对“假一赔三”“假一赔十”的赔付标准并不陌生,但一碗价值16元的面条缘何会索赔千元,而且食客这种“超标”赔付诉求竟也得到了法院的力挺回应?其实,“一发赔千元”的裁决并非没有法律依据。我国《食品安全法》第一百四十八条规定:“生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金;增加赔偿的金额不足一千元的,为一千元。”一根头发丝虽小,但却坏了一碗汤,更败坏了食客就餐的食欲。

同样值得赞誉的,还有法院“有案必立、有诉必理”的司法“较真”。他们不以“小案子”而漠视消费者权益。用主审法官的话说,案子金额虽小,但法院一样重视,一分钱的案子也审理过!人们期待有更多消费者与法院相向而行的“较真”维权,能够起保障食品安全的防范网络。而被告餐馆“感谢”小周促进他们企业成长的行为,也彰显出“一发赔千元”的普法警示意义。

建立“工匠人才库”的示范意义

微观点:将各地各单位的能工巧匠集聚在一起,有效发挥高技能人才的聪明才智,绍兴市总工会将建立“工匠人才库”,意义不可小觑。

■董柏云

媒体报道,近日,绍兴市总工会与相关部门联合出台《绍兴市工匠人才库建设管理暂行办法》,“工匠人才库”的建立,旨在为能工巧匠交流搭建平台,为企业技术创新提供支撑。

如何将各地各单位的能工巧匠集聚在一起,通过机制、制度保障,有效发挥高技能人才的聪明才智,绍兴市总工会建立“工匠人才库”,在这方面开创了先河,意义不可小觑。

思考,源于了解;有思考,才会创新。据了解,绍兴市现有技能人才107万人,包括高技能人才33万人,其中不乏优秀高技能领军人才。充分发挥能工巧匠的能力,为他们提供更好的服务平台,建立“工匠人才库”具有现实意义。

从宏观层面来看,我国高技能人才队伍与经济社会发展需要相比,还有很多不适应的地方。从总量和结构看,高技能人才总量严重不足,结构问题突出,人才断档现象严重。从市场供需来看,高级技工的供需矛盾十分突出。从体制机制看,对高

技能人才培养投入总体不足,人才评价机制不合理,激励保障体系不健全,技能人才普遍存在发展通道不畅等问题。从社会氛围看,“重装备、轻技工,重学历、轻能力,重理论、轻操作”的观念,还没有从根本上得到扭转。建立“工匠人才库”,有利于汇聚能工巧匠,交流经验,切磋技艺,提高技能水平。

当前,国家正在实施转型升级战略,建立“工匠人才库”,需要更多具备匠人精神的能工巧匠。从这个意义上说,通过机制创新,让各类人才的创造潜能充分激发、释放出来,培养更多能工巧匠当是题中应有之义。这样的举措,必将带来激励机制的变化和人力资源配置的优化,同时也将潜移默化地影响到社会风气的良性转变。

要让优秀高技能人才的“绝技绝活”发扬光大,就有必要像绍兴市总工会那样采取积极措施,组织开展“绍兴工匠”选树和“绍兴工匠人才库”建设活动。在这样的气氛中,广大职工就会充分认识到,只要技术精湛,贡献突出,谁都有可能成为优秀的高技能人才。

织“思想者”交流会,就电能替代宣传推广等实际问题展开讨论,集思广益、发掘亮点。为了营造“你追我赶”的良好氛围,公司经常开展技能竞赛,低压接户线安装、计量装置安装、配电检修操作,一项项实操比武充分调动了青年员工掌握技能的主动性和积极性。

素质提升“育新秀”
以技能、体能、艺能“三能”均衡发展为目标,金东客户分中心结合“党建带团建”、“虚拟团队建设”两种模式,挖掘青年员工亮点,促进素质全面提升,开展了读书会、手机摄影培训、

劳模与青年对话、青工论坛、党建知识竞赛、排舞课堂等活动,组建了QC项目小组、演讲者团队、志愿服务队等,在各项竞赛和活动中充分展示青年员工的风采和能力。

“青年员工一定要虚下心来学本领,静下心来做事情,沉下心来作贡献。”师傅们的谆谆教诲,青工们铭记于心,纷纷表示要以饱满的工作热情投入到本职工作中去,做到“干一行,爱一行,精一行”。今后,金东客户分中心还将继续完善青工成长平台搭建,不断强化队伍建设,为助推企业发展输送新生力量。

楼诗旭 李阳

